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Тернопільський національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України

РЕЗЮМЕ. З початку промислової революції у ХІХ столітті глобальна середня температура поверхні планети 
нестримно збільшується. Наслідки глобального потепління людство спостерігає не лише у вигляді пожеж, пове-
ней, ураганів та інших численних катастроф, а й у вигляді прямого впливу на психіку людини. Зміни також пов’язані 
зі зниженням розумової працездатності та когнітивних функцій.

Мета – оцінити стан інтелектуально-мнестичної сфери у осіб з різною теплочутливістю.
Матеріал і методи. У дослідженні брали участь 100 осіб віком 17-20 років. Для встановлення теплочутливос-

ті була використана теплова проба, що включала в себе вимірювання температури обох кистей, пульсу і артері-
ального тиску та дані розробленого нами опитувальника «Рівні теплочутливості». Для оцінки стану інтелектуаль-
но-мнестичної сфери були проведені: методика «Кільця Ландольта», «Закономірності числового ряду», короткий 
орієнтовний тест (КОТ). 

Результати. Вища теплочутливість була встановлена у 28% обстежуваних (група А), а у 72% відзначалася 
нижча теплочутливість (група Б). Аналіз стану інтелектуально-мнестичної сфери виявив нижчий рівень когнітив-
ної здатності у групі А, зокрема виявлено знижені показники уваги та пам’яті, середній показник стійкості та про-
дуктивності уваги був на 6,7% менший, ніж у групі Б. Середня кількість запам’ятованих слів за хвилину становила 
на 5,8% менше. У порівняльному дослідженні мислення та інтелекту суттєвих статистичних відмінностей не було 
виявлено. 

Висновки. Таким чином, у осіб з вищою теплочутливістю виявили нижчу стійкість, продуктивність уваги та 
пам’ять, розумову працездатність. Отримані результати можуть стати теоретичним підґрунтям для оцінки факто-
рів ризику розвитку захворювань когнітивної сфери, покращення розумової працездатності (когнітивної діяль-
ності) в умовах глобального потепління та їх профілактики.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: інтелектуально-мнестична сфера; розумова працездатність; глобальне потепління; теп-
лочутливість; когнітивні функції.

Вступ. Починаючи з середини ХХ століття на-
уковці досліджують процеси, що пов'язані з еколо-
гічними факторами, які призводять до зміни клі-
мату [1]. Діяльність людства змінює склад атмо-
сфери, спричиняючи парниковий ефект, що 
призводить до глобального потепління [2]. Зміна 
клімату планети за однозначних факторів прояв-
ляється такими явищами як хвилі спеки, повені та 
посухи [3]. Це викликає певні наслідки у функціо-
нальному стані людей, зокрема у психічній діяль-
ності [4]. Вченим ще потрібно зрозуміти, яких змін 
можна очікувати, чи залежать вони від температу-
ри, наскільки поширеними будуть ці трансформа-
ції в різних середовищах, коли і які точки неповер-
нення можна визначити, які короткострокові та 
довгострокові наслідки можна передбачити [5]. 

Науковцями доведено, що існує прямий взає-
мозв'язок між навколишнім середовищем та розу-
мовою працездатністю [6, 7]. Центральна нервова 
система людського організму має здатність однією 
з перших реагувати на зміни погодних умов. Як на-
слідок, це призводить до змін у вищій нер вовій ді-
яльності, що проявляється зміною стану розумо-
вої працездатності людини. Проте залишається не 
вивченим стан інтелектуально-мнестич ної сфери 
у осіб з різною теплочутливістю [8, 9].

Мета – оцінити стан інтелектуально-мнестич-
ної сфери в осіб з різною теплочутливістю.

Матеріал і методи дослідження. У нашому 
дослідженні брали участь 100 осіб юнацького 
віку. Перед проведенням обстеження респонден-
ти підписали інформовану згоду на участь у екс-
перименті і можливість будь-якої миті відмовити-
ся від нього без пояснення причин, дані експери-
менту захищені й анонімні.

Для встановлення теплочутливості був вико-
ристаний опитувальник «Рівні теплочутливості» 
(авторське свідоцтво № 115529 від 01.11.2022 р.). 
Була проведена теплова проба, що включала в 
себе вимірювання температури обох кистей за 
допомогою електронного термометра «Omron 
Gentle Temp 720 (МС-720-Е)», частота пульсу вимі-
рювалася за допомогою приладу «Pulse oximeter 
G1B». Вимірювання артеріального тиску прово-
дилося за допомогою приладу ІАТМ-ОПМ. На 
основі отриманих результатів обстежуваних було 
поділено на дві групи. Першу групу (А) складали 
28 осіб, у яких було виявлено вищу теплочутли-
вість. Другу групу (Б) складали 72 особи, у яких 
було виявлено нижчу теплочутливість. 

Оцінка стану інтелектуально-мнестичної сфе-
ри була проведена за допомогою методик «Кіль-
ця Ландольта» (оцінка уваги), «Закономірності 
числового ряду», короткий орієнтовний тест 
(КОТ). Оцінка результатів проводилася на основі 
шкал кожного окремого тесту. 
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Методика тесту оцінки розподілу уваги (Кіль-

ця Ландольта) є модифікаційною роботою Б. Бур-
дона, яка заснована на коректурній пробі Е. Лан-
дольта. Дана методика дозволяє вивчити та до-
слідити концентрацію, стійкість та перемикання 
уваги, а також об’єм пам’яті. Як відомо, ці пара-
метри також мають вплив на розумову праце-
здатність молодих осіб. 

Учасникам нашого дослідження було надано 
тестовий лист, на якому в щільних рядах були роз-
ташовані кола з прорізами в різних місцях. Метою 
обстежування необхідно було знайти кільце, про-
різ якого знаходиться в певному місці. У процесі 
пошуку необхідного кільця було запропоновано 
не допомагати собі пальцями чи олівцем, яким 
учасник повинен був позначати знайдені ним 
кільця. Для виконання даного тесту було відведе-
но 15 хвилин. Кожні 5 хвилин учасники були пові-
домлені про те, що вони повинні були ставити 
вертикальну помітку, у тому місці де вони знахо-
дились на той момент. Після того як минув час 
для проходження тесту, листи із завданням були 
зібрані для аналізу та перевірки. Оцінка результа-
тів тесту була проведена згідно зі встановленою 
методикою [10].

Для оцінки загальних здібностей до логічно-
го мислення, загальної обізнаності, ерудиції було 
проведено короткий орієнтовний тест (КОТ) 
В.  Н.  Бу зіна, Є. Ф. Вандерліка [11]. За його допо-
могою можна визначити інтегральний показник 
загальних здібностей, що складається зі здатнос-
ті узагальнювати та аналізувати матеріал, гнуч-
кості мислення, інертності та перемикання мис-
лення, швидкості й точності сприймання, розподі-
лу та концентрації уваги, використання мови та 
грамотності, орієнтування (визначається на осно-
ві стратегії вибору досліджуваним задач для ви-
рішення) та просторове уявлення. Спочатку було 

проведено визначення загальних розумових 
здіб ностей, для цього кількість правильно вирі-
шених завдань співвідноситься зі шкалою рівнів: 
низький (≤13 балів), нижче середнього (14–18 ба-
лів), середній (19–24 бали), вище середнього (25–
29 балів), високий (≥30 балів).

Логічне мислення досліджували за стандарти-
зованою методикою «Логічні закономірності» 
(Тест Ліпмана). Тест призначений для оцінки рівня 
розвитку логічного мислення. Під час даного тесту 
особам, які беруть участь в експерименті, пред-
ставляють 10 рядів чисел у вигляді таблиці. За-
вдання полягає в аналізі кожного ряду та встанов-
ленні закономірності його побудови. Учасник має 
виявити два числа, які логічно мають продовжува-
ти ряд. Час, який витрачається на проходження 
цього тесту, фіксується. Рівень розвитку логічного 
мислення розраховується на основі таблиці, в якій 
включені показники часу та кількості помилок на 
відповіді. 

Статистична обробка результатів нашого до-
слідження була проведена за допомогою вико-
ристання програми STATISTICA 13/3 (розробник 
StatSoft.Inc), обробка та візуалізація результатів 
дослідження була проведена в електронних таб-
лицях Microsoft Office Exel 2016. Різницю показни-
ків вважали статистично достовірною при р<0,05. 

Результати й обговорення. Згідно з даними 
нашого дослідження були отримані наступні ре-
зультати. У 28 % обстежуваних за даними опиту-
вальника «Рівні теплочутливості» було визначено 
вищу теплочутливість (група А), середній бал 
складав 11,54, а у 72 % виявлена нижча теплочут-
ливість (група Б), середній бал 5,12.

У сформованих групах учасники обстеження 
виконували тест та заповнювали таблиці «Кільця 
Ландольта». Отримані дані представлені в таб-
лиці 1. 

Таблиця 1. Результати тесту Кільця Ландольта

Групи Час виконання тесту, с Кількість помилок
Група А 101,3±6,1 8,1±1,4 *
Група Б 94,9±5,8 7,5±0,9 *

Примітка. * – p<0,05.

Оцінка результатів вказаного тесту свідчить 
про те, що групі осіб із вищою теплочутливістю 
(група А) було потрібно більше часу для прохо-
дження завдання, та ними було допущено більшу 
кількість помилок у порівнянні із групою осіб із 
зниженою теплочутливістю (група Б). 

На основі аналізу відповідей про проходжен-
ня короткого орієнтованого тесту ми визначили-
ти та оцінили інтегральний показник загальних 
здібностей, що дорівнює кількості правильно ви-
рішених завдань.

Суттєвої різниці при оцінюванні показників за-
гальних розумових здібностей між обстежуваними 
групами осіб із вищою теплочутливістю (група А) 
та із нижчою теплочутливістю (група Б), не спосте-
рігалося (29,8±7,6 та 29,8±7,7). Схожа картина була 
виявлена у здатності до узагальнення та аналізу 
матеріалу (29,1±7,4 та 29,1±7,5 балів, р<0,05) та під 
час оцінки використання мови та грамотності 
(27,8±8,0 та 27,8±8,1 балів, р<0,05). У компоненті 
розподілу та концентрації уваги відзначено статис-
тичну перевагу в групі Б, де спостерігався вищий 
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показник (30,4±8,2, р<0,05) порівняно з групою А, 
де він становив (26,8±8,1, р<0,05). Також статистич-
но достовірні відмінності були присутні у таких по-
казниках: відволікання: група А (26,1±8,2, р<0,05), 
група Б (29,8±8,2 балів, р<0,05). Помірна відмін-
ність була присутня у наступних показниках: здат-

ність до перемикання (29,1±7,9 і 29,5±8,1 балів, 
р<0,05) та гнучкість мис лен ня (29,1±7,6 і 29,6±7,8 ба-
лів, р<0,05), показники орієнтування – група А 
(28,5±8,2, р<0,05), група Б (29,1±8,1 балів, р<0,05) та 
просторової уваги (27,4±8,1 та 27,9±8,2 балів, 
р<0,05). Отримані дані проаналізовані у таблиці 2.

Таблиця 2. Показники розумових здібностей осіб із підвищеною теплочутливістю (А)  
та із зниженою теплочутливістю (Б) згідно з КОТ

Показник
Середній бал розумової активності

група А група Б
Рівень загальних розумових здібностей 29,8±7,6 29,8±7,7*
Здатність до узагальнення та аналізу 
матеріалу

29,1±7,4 29,1±7,5*

Гнучкість мислення 29,1±7,6 29,6±7,8*
Інертність мислення та здатність до 
перемикання

29,1±7,9 29,5±8,1*

Емоційні компоненти мислення та 
відволікання

26,1±8,2 29,8±8,2*

Швидкість і точність сприймання, розподілу 
та концентрації уваги

26,8±8,1 30,4±8,2*

Використання мови, грамотність 27,8±8,0 27,8±8,1*
Орієнтування 28,5±8,2 29,1±8,1*
Просторова уява 27,4±8,1 27,9±8,2*

Примітка: *р<0,05.

Отримано також результати за методом пси-
ходіагностики, яким є «Тест Ліппмана». Законо-
мірності числового ряду вказали, що в обох до-
слідних групах рівень логічного мислення знахо-
дився в межах хорошого рівня, середній показник 
в групі А становив 4,13, а у групі Б 4,32.

У підсумку, проаналізувавши стан інтелекту-
ально-мнестичної сфери, ми виявили незначне 
зниження когнітивних функцій у групі з вищою 
теп лочутливістю, зокрема, виявлено знижені по-
казники уваги та пам’яті, середній показник стій-
кості та продуктивності уваги був на 6,7 % менший, 
ніж у групі із нижчою теплочутливістю. У порів-
няльному дослідженні мислення та інтелекту сут-
тєвих статистичних відмінностей не було виявле-
но. Отже, отримані результати можна пояснити 
тим, що для людей із вищою теплочутливістю 
вплив тепла на організм є фактором, під впливом 
якого відбувається перенапруження процесу збу-
дження вищої нервової діяльності, наслідками 

якого є погіршення розумової працездатності, зни-
ження уваги, погіршення пам’яті та координації ру-
хів. Людина може забувати послідовність дій, зни-
жується точність рухів, що, як наслідок, може при-
звести до можливих травм та ушкоджень. Також 
стан, викликаний тепловим фактором, може впли-
вати на фізіологічні та психологічні процеси. А 
саме, призводити до розладів серцево-судинної 
системи, шлунково-кишкового тракту, розладів 
мозкового кровообігу тощо. Можуть посилюватися 
симптоми тривоги, дратівливості, швидкої втоми. 

Висновки. Результати оцінки стану інтелек-
туально-мнестичної сфери виявили нижчі показ-
ники стійкості, продуктивності уваги та пам’яті в 
осіб із вищою теплочутливістю. 

Перспективи подальших досліджень. Отри-
мані результати можуть стати теоретичним під-
ґрунтям для оцінки факторів ризику розвитку та 
механізмів пристосування в умовах глобального 
потепління та профілактики дезадаптації. 
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STATE OF THE INTELLECTUAL AND ARTISTIC SPHERE IN PERSONS  
WITH DIFFERENT HEAT SENSITIVITY

©S. N. Vadzyuk, T. V. Dzhyvak
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University

SUMMARY. Since the beginning of the Industrial Revolution in the 19th century, the global average temperature of 
the planet's surface has been increasing uncontrollably. Mankind observes the consequences of global warming not only 
in the form of fires, floods, hurricanes and other numerous disasters, but also in the form of a direct impact on the human 
psyche. The changes are also associated with reduced mental performance and cognitive function.

The aim – to evaluate the state of the intellectual-mnestic sphere in persons with different heat sensitivity.
Material and Methods. 100 people aged 17–20 years participated in the study. To determine heat sensitivity, a 

thermal test was used, which included measurements of the temperature of both hands, pulse and blood pressure, as 
well as data from the "Levels of heat sensitivity" questionnaire developed by us. To assess the state of the intellectual-
mnestic sphere, the following techniques were carried out: "Landolt Rings", "Regularities of a numerical series", a short 
indicative test.

Results. Higher heat sensitivity was established in 28 % of the subjects (group A), and in 72 % lower heat sensitivity 
was noted (group B). The analysis of the state of the intellectual-mnestic sphere revealed a lower level of cognitive abil-
ity in group A, in particular, reduced indicators of attention and memory were revealed, the average indicator of stability 
and performance of attention was 6.7 % lower than in group B. The average number of remembered words for minute 
was 5.8 % less. No significant statistical differences were found in the comparative study of thinking and intelligence.

Conclusions. People with higher heat sensitivity were found to have lower stability, performance of attention and 
memory, mental capacity. The obtained results can become a theoretical basis for assessing risk factors for the develop-
ment of cognitive diseases, improving mental performance (cognitive activity) in the conditions of global warming and 
their prevention.

KEY WORDS: intellectual-cognitive sphere; mental capacity; global warming; heat sensitivity; cognitive functions.
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